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式记账 （二）应设置的主要账户 1、固定资产 账户的性质：

资产类账户 账户的用途：用来核算企业固定资产原始价值（

原价）的增减变动和结存情况。固定资产的成本也称为原始

价值，简称为原价或原值。外购固定资产的成本，包括购买

价款、相关税费、使固定资产达到预定可使用状态前所发生

的可归属于该项资产的运输费、装卸费、安装费和专业人员

服务费等。 账户的结构：借方登记固定资产原始价值的增加

额；贷方登记固定资产原始价值的减少额。期末余额在借方

，表示期末企业现有固定资产的原始价值。 明细账的设置：

该账户按固定资产类别和项目设置明细账，进行明细分类核

算。 2、银行存款 账户的性质：资产类账户 账户的用途：用

来核算企业存入银行或其他金融机构的各种存款。 账户的结

构：借方登记银行存款的增加额；贷方登记银行存款的减少

额。期末余额在借方，表示企业存在银行或其他金融机构的

款项。 明细账的设置：该账户应按开户银行和其他金融机构

及存款的种类，分别设置“银行存款日记账”。 3、库存现

金 账户的性质：资产类账户 账户的用途：用来核算库存现金

的增减变动及其结存情况。 账户的结构：借方登记库存现金

的增加额；贷方登记库存现金的减少额。期末余额在借方，

表示企业库存现金的数额。 明细账的设置：设置“库存现金

日记账”。 4、在途物资 账户的性质：资产类账户 账户的用

途：用来核算企业采用实际成本进行材料日常核算时，材料



已采购但尚未到达或验收入库的材料采购成本。企业外购材

料的采购成本，包括购买价款、相关税费、运输费、装卸费

、以及其他可归属于存货采购成本的费用。 账户的结构：借

方登记材料的采购成本；贷方登记已验收入库的材料采购成

本。期末余额一般在借方，表示尚未运达企业或已运达企业

但尚未入库存的在途材料的实际成本。 明细账的设置：该账

户可按供应单位和物资品种设置明细分类账。 5、原材料 账

户的性质：资产类账户 账户的用途：用来核算企业库存原材

料的收入、发出、结存情况。 账户的结构：借方登记已验收

入库材料的实际成本；贷方登记发出材料的实际成本。期末

余额一般在借方，表示库存材料的实际成本。 明细账的设置

：该账户应按原材料的类别、品种、规格分别设置明细分类

账。 6、应交税费 账户的性质：负债类账户 账户的用途：用

来核算企业应交纳的各种税金；包括增值税、消费税、营业

税和所得税等。 账户的结构：借方登记实际交纳的各种税金

；贷方登记应交纳的各种税金。期末余额如在借方，表示为

多交或尚未抵扣的税费，期末余额在贷方，表示企业尚未交

纳的税费。 明细账的设置：该账户按税种设置明细账。其中

，“应交税费应交增值税”账户核算企业应交和实交增值税

的结算情况，借方登记增值税的进项税额；贷方登记增值税

的销项税额。该账户的期末借方余额反映多上交或尚未抵扣

的增值税，期末贷方余额反映企业尚未交纳的增值税。 7、

应付账款 账户的性质：负债类账户 账户的用途：用来核算企

业因购买材料、商品和接受劳务供应而应付给供应单位的款

项。 账户的结构：借方登记应付账款的偿还数；贷方登记应

付未付款项的数额。期末余额一般在贷方，表示企业尚未偿



还的款项。 明细的设置：该账户按供应单位的设置明细分类

账。 8、应付票据 账户的性质：负债类账户 账户的用途：用

来核算企业因购买材料、商品和接受劳务供应等而开出的商

业汇票，包括银行承兑汇票和商业承兑汇票。 账户的结构：

该账户的借方登记应付票据的已偿付金额；贷方登记企业开

出的应付票据的金额，期末余额一般在贷方，表示尚未偿付

的应付票据款。企业应设置应付票据备查簿来登记每一票据

的详细资料，包括签发日期、金额、收款人、付款日期等。 

明细账的设置：该账户可按债权人进行明细核算。 9、预付

账款 账户的性质：资产类账户 账户的用途：用来核算企业按

照购货合同的规定预付给供应单位的款项。 账户的结构：借

方登记预付及补付款的款项；贷方登记购进货物所需支付的

款项及退回多余的款项。期末余额在借方，表示尚未结算的

预付款项，期末余额在贷方，表示尚未补付的款项。 明细账

的设置：该账户按供应单位设置明细分类账。 （三）账务处

理 1.购入固定资产 借：固定资产 贷：银行存款 【例题4】XY

公司购入不需要安装固定资产一台，取得增值税专用发票一

张，价款200000元，增值税34000元，价税合计234000元；另

发生运杂费3000元；全部款项通过银行支付。 业务分析：购

入不需要安装固定资产，使企业固定资产增加了203000元（

按取得固定资产的成本入账,包括买价、运输和保险等相关费

用）；从今年开始购进固定资产的增值税允许抵扣，记入应

交税费的借方；同时因通过银行支付了全部款项，使企业银

行存款减少了237000元。这项业务涉及到“固定资产”、“

应交税费——应交增值税”和“银行存款”三个账户，固定

资产的增加是资产的增加，应记入“固定资产”账户的借方



；增值税进项税以后可以抵扣，记入应交税费的借方；银行

存款的减少是资产的减少，应记入“银行存款”账户的贷方

。该项经济业务应编制如下会计分录： 借：固定资产 203000 

应交税费——应交增值税（进项税额）34000 贷：银行存款

237000 2.材料采购的核算 由于购进原材料时结算方式不同，

原材料的入库时间和款项的支付时间可能不一致，也可能一

致，在会计处理上也有所不同。 ①货款已支付，材料同时验

收入库 这种情况是货款已以银行存款、商业汇票、银行本票

、银行汇票等支付方式，材料同时验收入库，发生此类业务

时，应根据增值税发票、运费清单等原始凭证计算材料的采

购成本，借记“原材料”、“应交税费”科目，根据实际支

付货款数额及结算方式，贷记“银行存款”、“应付票据”

、“其他货币资金”、“库存现金”等科目。如果所支付的

运费符合抵扣条件，因按规定比例扣除记入进项税的部分，

差额记入材料的采购成本。 【例题5】某公司2008年5月10日

购入钢材一批并验收入库，货款20000元，增值税3400元，发

票等结算凭证同时到达，款项银行支付。另以现金支付运

费500元（符合抵扣条件，按7%扣除），杂费100元。 材料入

库成本=20000 （500-500×7%） 100=20565（元） 可抵扣的进

项税额=3400 500×7%=3435元 借：原材料主要材料（钢材）

20565 应交税费一应交增值税（进项税额） 3435 贷：银行存

款 23400 库存现金 600 ②货款已支付，材料尚未验收入库 这

种情况是在以银行存款、商业汇票等支付方式支付材料款时

，材料尚未入库。此类业务发生时应根据增值税发票等原始

凭证，借记“在途物资”、“应交税费”科目，贷记“银行

存款”、“应付票据”、“库存现金”等科目。材料验收入



库后，根据“材料入库单”等原始凭证借记“原材料”科目

，贷记“在途物资”科目。 【例题6】某公司2009年5月14日

，采购原材料一批，价款10000元，增值税专用发票上中注明

的进项税额为1700元，发票等结算凭证已经到达，货款已经

通过银行支付，但材料尚未达到。账务处理如下： 借：在途

物资 10000 应交税费应交增值税（进项税额）1700 贷：银行

存款 11700 【例题7】接【例题6】该公司5月15日以现金支付

材料运费200元（符合运费抵扣条件，按7%扣除），保险费等

杂费150元，材料到达并验收入库。账务处理如下： 借：在途

物资 336 应交税费应交增值税（进项税额）14 贷：库存现金

350 借：原材料主要材料 10336 贷：在途物资 10336 ③材料已

验收入库，货款尚未支付 此类业务发生时应根据增值税发票

、运费清单、入库单等原始凭证，借记“原材料”、“应交

税费”科目，贷记“应付账款”等科目。 【例题8】6月20日

某公司购入主要材料一批，材料已验收入库，结算凭证已到

，价款50000元，增值税8500元，由于企业资金不足货款暂未

支付。 借：原材料主要材料 50000 应交税费应交增值税（进

项税额） 8500采集者退散来源：www.100test.com百考试题论

坛 贷：应付账款 58500 【例题9】6月26日某公司签发支票支

付材料款及税款58500元。 借：应付账款 58500 贷：银行存款

58500 ④预付账款购进材料 企业在购进材料时可按合同规定

预付一部分货款，待材料收到后，在进行结算，多退少补。 

【例题10】XY公司按照合同规定向外地供应单位大明公司预

付购料款800000元。 业务分析：企业按照合同规定向供应单

位预付购料款，尚不能说明已购入材料，暂时只能说明企业

对供应单位的结算债权的增加，即企业的预付账款增加



了800000元；同时因通过银行支付了款项，企业的银行存款

减少了800000元。这项业务涉及到“预付账款”和“银行存

款”两个账户，预付账款的增加是资产的增加，应记入“预

付账款”账户的借方；银行存款的减少是资产的减少，应记

入“银行存款”账户的贷方。因此，该项经济业务应编制如
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